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-_% Correction Examen nationale 2022 Session de Rattrapage
GUBSSIALIS 26me Bac SM A et B

Exercice 1.

A- 1- On considére la fonction . x +— e —1—x
W est dérivable sur R ; comme somme de fonctions dérivables sur R et pour tout
xeR ona: W(x)=e" -1 ainsi '(x)<0sur |-0,0] et /' (x) =0 sur [0,+o0
Done 11 est décroissante sur |-0,0] ; d'od Vx € ]-0,0],; /1(x) = h(0)
h est croissante sur [0,+0 ; d'od Yx €[0,+0[ s 11(x) = h(0)
et 1(0)=0
DPoi (VxeR) ,; h(x)=0
cad (Vx eR) ;¢ —1-x 20
Far suite : (Vx eR) ;1+x < ¢
2-a) Soit X €R” ; alors (—x) e R et d'aprés la question précédente on a .
1+(—x)<e™ ;doncl-c* <x
Dauntre part X e R" = x >0
=—x<0
=e¢ <1
=0<1-¢"
Pone . (VX € R*) 01— <x
b) 1ére mMéthode
Pour tout X € R" ;ona:V+e[0,x] ,0<1-¢7" <+

0P0M50<I1 5‘*&/+<J+d%:>0<[++5‘+] {22}
0

:>OSX+6X—1S%

XZ

> -——<1l-x-¢"*
2

XZ
:>O§1—x—5’)‘+?

e Onua:0<++e’ s% j 7"+5 —1 ﬂ/+<j—d+
3 X
=0< +—— T+ < i
2 6 |,
X3
:>0<——5 —x+1<€
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2 X3

:>0£1—X+X——5‘XS—

2 6

X* x°

p@W&(VX€R+) 2 OS].—X-F?—@_XSE

2éme Méthode

X2
e . . xl-x+—-¢"
2

@, est dérivable sur R™ comme somme de fonctions dérivables sur R* et on a :
Ol(x)==1+x+¢e™" ,; et daprés la question précédente on a :
l1-¢*<x=>-14+x+¢* 20
= ¢{(x)20
Done @, est crofssante sur RY ; ainsi x e R" = x>0
:>¢1(X)2(p1(0) 5+¢1(0):0
= ¢ (x)=0
XZ
:>O£1—x+?—5’*

2 X3

X —x
.(02.'XH1—X+?—5 —E

@, st dérivable sur R* comme somme de fonctions dérivables sur R* et on a .
2

¢£(X)=—1+X+5_X—X—

2
=—¢ (X) <0
Done @, est décroissante sur R* ;ainsi x e R® = x >0
— (Dz(X) = (02(0) 57L§02(0) =0

= ¢,(x)<0
2 XS
:>1—x+——g‘”—gso
2 3
S1ox+ <X
6
X’ x°
On En déduit que .'(VX€R+),' 0S1—X+7—5‘X SE
¢) Pour tout x >0 ;ona.
Xx° X x° X kP
0<l-x+—-¢"<Z o> <l1-x-ec* < -2
2 6 2 6 2
—x
:_Esl—x—é gf_l
2 x* 6 2
1 : .
Ona: lim % 575 , done par la propriéte des limites et encadrement on
x—0*
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Aéduit que . | lim 1—)(—;5 L
x—07" X 2

7(0)=1
B-(Vxe I =]040])f: —X _ 2
X
-x _ 2
1-a) Ona . lim £(x)=lim £ ¢
x—0" x—0" X
= [im (5‘2)‘ x & _1] =1 (car lim (5 _l] =1)
x—0" X x—0" X
£+ £(0)=1 , donc liv(v)\f(x):f(o)
Done ¥ est continue 4 droite en 0.
e X _572)(
£(x)-1 -1
v) Pour tout x >0 ; = X
X X
e - —x
1-2x—e® -1+ —x+2x
(1—2)(—5’2”)—(1—5*)‘ —X)
- e
1-2x—-¢® 1-x—-¢*
= ™ = 2
x)—1 _ 2 v X
POW(VX>O),‘7£( 1 2)(25 1 Xzé
X X X
VR _ 2 _ 2
Jona: 570 o b i 1220 a2
x—0" X x—0" X x—0" (2)()
On pose + = 2x
. -1 —2x—¢c* 1-x-¢*
Dou h\mﬂ: lnm(l 2X2 ‘ —1 ng )
x—0" X x—0" X X
_ _2_(_1j __3
2 2
Ponc | lim 7[()()_1 — —§
x—0* X 2

On en déani+ que ¥ est dérivable 4 droite en O et que le nombre deriveé 4 droite en 0

()

2-a) fest dérivable sur |0,+o0| comme quotient de deux fonctions dérivable sur 0, +oo]
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X(—@‘)‘ + 25‘“) —~ (5‘” — 5‘”)

£t pour tout x >0 ;ona: f'(x)=

2

5—2)( .
=— (—X5X+2X—5X+l)
;iZX
= (2 +1-¢" (1+4))
Done : Vx>0, 7”'()():5;)( (2x+1-¢" (1+x))
b) €t pour tout x >0 ;ona: f’(x)+5‘2x:5_zx (2x+1-¢" (1+x))+e™
. (2x+1 " (1+x)+x%)
- ( (x+1) 1+x))
( +);) 2X(X+l 5)

De plus pour tout x >0 ;ona:1-¢" <—x=1+x<e
=1+x-¢ <0
Dod f'(x)+e? <0
Par suite : Nx >0 ; f'(x)< -
) Oona:Nx>0;f(x)<—e? ete™ >0 ;done Vx>0 ;£ (x)<0

Pod fest strictement décroissante sur T.
—2x

- (—4X2—4X—2+5X(2+2X+X2))

3- On admet que : Nx >0 ; £"(x)=

2
B : X
a) On considere la fonction @ : x > 1+ x +——¢"

@' (x)=1+x—¢" <0 ; daprés ce qui précéde

Done @ est décroissante sur R*
2

Dod : p(x)<(0)=0, ﬂ/MS/'1+X+%—5)‘ <0

2
. X
Far conséquent: Nx >0, |1+ x + = <e

—2x

£ (—4x2—4x—2+5x(2+2x+x2))

X
Done £"(x) est dn méme signe que —4x* —4x =2+ " (2+2x + x%)

b)Ona :Nx>0, f"(x)=

Dapres la question précédente on 4 .

Alors @ est dérivable sur R ; en particulier sur R ; et pour tout x >0 ;

ona.
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x° $2 Y x°
Vx>0, |1l+x+— |<&" =22|1+x+— | <2[|1+x+— |&
2 2 2
4
:>2(1+x2+%+2x+x2+x3jg(2+2x+x2)5X

:>(2+4X2+X—24+4x+2x3j£(2+2x+x2)5*
:>X—24+2x3s-(2+4x2+4x)+(2+2x+x2)/

X4

:>?+2x3s-4x2—4x—2+(2+2x+x2)5*

4
Or x>0 ,‘J/OM&%+2X3

Dod —4X2—4X—2+(2+2x+x2)/20

On déaunit que : Nx >0 ;|f"(x)>0

4- On admet gue : livgl F'(x)= _g
—2x
a) ona: im £(x)= lim iz (2x +1-¢"(L1+))

. 1 _ _ y _
= lim —2(2)(5 S 7 )‘)=O
X—)+00X

o1 . A . _
(car lim = =0¢t lim 2x¢™ = lim x¢* =0)
X—>+o X X—>+00 X—>+0

Done | lim £'(x)=0

X—>+00

b) Daprés ce qui précéde on sait que ' est croissante sur I ; done
Poar x e I ;' (x)ef'(L)=F"(x)e 7"(]0,+oo[)

=F'(x)e l{ll_)l/g\ £'(x), lim 76’()()[

/ _3
:f(x)e} 2/0[

Done (NxeI) 7"()()|£§
-x _ 2K
5-a)Ona: limf(x)=lim %
1 2

= lim =0 (car lim xe* = lim 2xe* =40 )

x>0 x2¥  Qxe? X—>+0 X—>+0

Done | lim £ (x)=0

X —>+00
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Luterprétation géométrigue
La courbe (C) admet l'axe des abscisses comme asymptote horizontale au voisinage

de 40
b) Tableau de variations de f.
X 0 40
£ () -

1
| T

¢) La demi-tangente au point T (0,1) a pour équation y = —%X +1

Etudlons le signe de  (x)— (—%x + 1)

On considere la fonction : w(x)=F(x)+ %X -1
w est continue et dérivable sur I ; et Four tout x € I ;ona:
v (X)=F(x)+ g >0 (oar —g <F(x)<0)
Done y est crofssante sur I ; dod - (Nx e ), w(x)2w(0) et w(0)=£(0)-1=0
Dod (VMxeI) y(x)=0
Far suite (Nx e I), £ (x) 2 —gx +1
La courbe (C) est aun-dessus la demi-tangente au point T (0,1)
d) Représentation de la courbe (C) dans le r@p@‘m(&, i, f)
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C- 1- Pour tout x €[0,1] ; on pose g(x)=F(x)—

a) g est continue et dérivable sur I en particulier sur [0,1] (somme de deux
fonctions continues et dérivables sur I) ; et on a poar tout x €[0,1]
7(1)=F()-

Dapreés la question B-2)b) ona :Nx >0 ; £'(x)<0

Dod pour tout x €[0,1] ; 4'(x)=7£"(x)-1<0

Ainsi g est strictement décroissante sur [0,1]

Far suite elle est ane bijection de [0,1] vers T = 4([0,1]) = 9(1).4(0) ]

b) g est une bjection de [0,1] vers Ké _le —1,1} et 0e Ké 1) 1,1}
% e’
Done d'apres le théoréme de la bjjection . (Aa €[0,1])/ 9(a) =0
Done il existe un unique réel a € 0,4 ; +el que . £ () =a
2- Pour tout entier naturel n et pour tout enticr k € {0 1.... ,M} con considere les

nombres réels x, = LS pose I, = J‘XHl (+)dt et T, j L)t
n %

a)Ona: ‘Jk—Ik‘:

B ‘:fl(f(xk) — f(+))¢/+‘

= J‘Xkﬂ[f()(k) _ 7£(+)](Xk — +)d+

'f”f(xk )t — j}f”f(ﬂz#‘

% " —
<3[4 1)t
2l
or f(e)-7(+) _ ‘f(ﬂ —7(%) < E (A'apres la questionB-4)b) on a . |f'(x)| < £
X —1 =X 2 2

pone | I, - I, | < 3 [ (% - +)a/+‘

21°%

3 X1 3 Xei1
< L (x - +)y/+‘ < EL l, —+| A

Pod|J, - I,|< S (- X, )t

295

Far conséquent Yk €{0,1,....n} ‘ I‘ I (+—x)dt
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b ona: jj“(+-xk)¢/+:Bﬁ-@ﬂ“

(3

1
= E(Xkﬂ — X )2 - (Xk — X )2

:;[(ku)a . ka}z

2 i n

-2(2)

Et \Jk — Ik‘ < gj'z“w —x)dt

2
OM& .. k-e{ /I/””””/M} /' ‘&J/{ 'z,/(‘<— ( j

3-Onpose L= ()t

Xei1 L L Xei1
a)ona:e I, =["F(t)t =T, = ["F(+)a
4 k=0 £=0

X

n=1

=371, =.':f(+)¢/++j:f(+)¢/++....+ ()t
k=0 =
n—1 o,
=> T, = |, F(+)at
£=0
n-1 e
0, =], £ (+)dt
£=0
n—1
=>TI,=L
£=0
n—=1 n—1 %o
o T = [T =Y T =2 [ (k)
£=0 k=0""*
n—1 n—1
=Y T =D Fx)| 1
£=0 £=0
n—1 n=1
= zjk = Z(X/(ﬂ _Xk)f(xk)
£=0 £=0
n—1 n—1
=>.J, _ng(a_kj
£=0 N =0 n
n—1 n—1 2
Dune pﬂrvL‘Jk—Ik‘S%(%j = Jk—Ik‘S %(%)
k=0 k=0
" 3 2
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n-1
= Jk—Ikﬁgxg
£=0 4
=" n-1
p/&iMﬂ”éP&iﬁ"{Z(Jk—Ik)S Jk—Ik‘
£=0 £=0
. n-1 3 0{2 n-1 n-1 3 0{2
Pou ;(Jk_rk)SZX; :>;Jk—kz_;fk Szx;
ad (ka 3 a’
el < 2xE
W;f(ﬂj <4XV/
S (ka 3 o
vineN) ;|| o< 22
Pom(me ) M;—(;f(wj <4><M

2
L) Comme . lim (§ < j =0 , done on en déani+ que . lim

N—>+00 Vi 7—>+0

n=1
a ,:(k_a]_ L‘ _0
ne

="
Dod lim ﬂZf(k—“j — L

sl s Vi

n-1
Par suite lim ng (k_a) =

n—>+0 g T Vi

["F(#)ar

0

Exercice 2. ;

Soit me C| {—1, 0,1} .
Premiere partie .

(Em) cmeP=(m=1)"2—(m-1)"=0

1- a) Le discriminant de [‘équation (E m) est:A=(m —1)2 (m —1)2 + 4/44)

oue (A = (17 —1)2

v) Dod les solutions de [‘équation (E m) sont :
(m-1 (-1 (m=1)"+(m* -1)

2 2m % 2m
m?* =2m+1—m? +1 m? = 2m+1+m* -1
g = et & =
2m 2m
m
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Done |S = {ﬂ,m—l}
m

2-m=€" avec 0<O0<rx

Alors @ z = 1=m
m

= 2sin (g) 5_/(2j et comme 0<@ < ;0< g < % ; done sin (g} >0

(o
Par suite |g = 25/14(%)6 ( 2 J

o z,=m-1

:5/9 _1

O+
:25/’%(%)5( 2 ) et comme 0< O < 0<§<%  donc 5/'M[§j>0

(Grn
Par suite |z, = 25/‘14(%)5( 2 )

Deuxieme partie .

A(m=1) et B(l— j

m

www.guessmaths.co E-mail : abdelaliquessouma@agmail.com WhatsApp : 0717467136



http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

1 4 1-m
m
=—m
Pomﬂz—m
25— 2,

Dod les points O ; A et B sont alignés si et seulement si m € R.
2- On suppose que m n'est pas un réel.

Soit C limage du point B par la rotation de centre A et dangle % et D limage du point

A par la rotation de centre O et d'angle % . &t soientP(p) ; @ () etR(r)les milieux
respectifs des segments [AC| ; [AP] et [OB]

a) ® Climage dau point B par la rotation de centre A et dangle % J donc .

T 7T
=

Z2, —=z :(z,g—aﬁ)ﬁ/5 = :(zg—aﬁ)53 +2z,

= =(i—1—///1+1)5/3 +m—1
m

e = m—1+(£—m)5/3
m

Done 'affixe du point C est |¢c = m—1+ (l - mj@'/é
m

o D limage du point A par la rotation de centre O et dangle % , donc .

Dod l'affixe du point D est |d = (m—1) ¢’
L) Oona:e P(p) milieu du segment [AC) ; done

m—l+//n—1+(1—mj5[3

2, +2, m
= > =
=TT TF 2
= 2p:2(m—1)+(l—m]5/3
m

o ((q) milieu du seqment [AP] ; done
(1) 3
Z/42574+.z¢:>4://14 +(m-1)e
2 2
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=27 =(m —1)[5/3 +1j
o R(r)milieu du seqment [OB) ; donc

“T% :>2r:(l—1j
2 m

Donc ® 2(p—r)= 2(m—1)+(l—mj5/§ —(l—lj

m m

:2m—2—£+1+(l—mj5/3

7 7
=W;—1—l+m+(l—mj5/3
7 7

Dod |2(p—r) = m—1+(——mj(5’§ —1]

(m —1)(5/75 +1) —(% —1j

T

:(m—1)5/5+m—1—£+1
m

{

N
—~~
Q

[

S
A

Il

T

:(Wz—l)gjﬂm—i

m
iz 1
=(m-1e®—-| —-m
(n=1e* (.
- 7 (1
Dod 2(4—%):(m—1)53—(——mj
m
= l iZ 1 =
) Ona: 53(,1>—r)——53£m—1+(——mj(53—1}}
2 m
_1 (/44—1)6/5 (l—mj £3xe? 5/3n
2 m
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Done 4—r:5/§(,2>—/f)

g—rl=lp-r
A)ona:.qg-r=e(p—-r)= mg(ﬂ_rjzz[Zﬁ]
p—r
RE =kF

= |(R3:27)=Z[2a]

Donc le triangle POR est équilatéral
Exercice 3.

(@V .(R), +,><) est un anneau unitaire commutatit non intégre d'unité

1 00
7=/0 10
0 01
1 0 O
Onpose : M(a)=| a+1 3 —1|etsoit G={M(a)laeR}.
20+3 6 -2
; R — i, (R)

P 0 o(a)=m(a)
a) Soit (a,b)eR? ;ona:
p(a)x p(b) = () < 11(2)
1 0 0 1 0 0
=l a+1 3 -1lix| »+1 3 -1
24+3 6 -2) \2b+3 6 -2
1 0 0
=| a+1+3(4+1)-(24+3) 9-6 -3+2
22+3+6(L+1)-2(25+3) 18-12 —6+4
1 0 0
= a+b+1 3 -1
24+3+60+6-4,-6 6 -2
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1 0 O

= a+b+1 3 -1
20+3+6L+6—-4L—-6 6 -2
1 0 O

=| (a+/~)+1 3 -1
2(a+b)+3 6 -2
=M(a+b)
=p(a+/b)
Done (V(ﬂ/b‘) € Rz) ;op(a+b)=g(a)xp(b)
Dod @ est un homomorphisme de (R,+) vers (QV . (R),x)
b) Soit aeR ;ona: p(R)= {(o(ﬁ) |ae R}
={W/(ﬂ)/ﬁ€R} =

Done |@p(R) =4
Comme (R,+) est un groupe commutatif; alors par homomorphisme

(2(R),x) = (&.x) est un groupe commutatif.

0 O
¢) Soit J = [ e+l 3 =1|/clement neutre de ((G,%)

2¢+3 6 -2
ona: M(X)XWI() M(@)xM(X)zW(X)
= M(x+e)=mMm(x)
1 0 O 1 0 O
= x+¢+1 3 -1|=| x+1 3 -1

2x+2¢+3 6 -2 2x+3 6 -2
Xxte+l=x+1
{2x+25+3= 25 +3
1 0 O
Done T =m(0)=|1 3 =1| est/clément neutre de (G,%)
3 6 -2
d) Soit aeR ona:M(a)=e@(a) et le symétrigue de a dans (R, +) et (-a) ; alors
par homomorphisme le symétrique de M(a) dans (G,x) est @(—a)=mM(—a)

=e=0

1 0 O
e) SoitX =| x+1 3 =1 |solution de [équation on a .
2x+3 6 -2

1ére Méthode
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ML) x X = M(2) < M(1+x) (2

S| x+1+41 -1 2+1
2()c+1 )+3 6 -2 2x2+3 6 -2
0
3
6

1 1
=\ Rz & =l =] E il
2x+5 6 -2 7 —2

Xx+2=3
<:>{2X+5:7<:>x:1 Done |S = {M(1)}
2éme Méthode
Soitona.: ML) xx =mM(2) < X =mM(=1)xM(2) (ov M(-1) est le symctrigue de
M(=1) dans (G,%) , done : M(L)x X =M(2) < X =m(2-1)
e X =m(1)

Done |S = {M(1)}
2-a)SoitaeR ;ona:
M(a)x T =m(a) car Test ' élement neutre dans(G,x)
{M//(ﬂ) x I =M(a) car Iest ! lément Mm+/f5ﬁ/ms(®€f3 (R),x)
Donc (NaeR) ; M(a)x T =mM(a)xT .
b) Supposons qu'il existe a € R tel que WM(a) soit inversible dans (OV 5 (R),x)

et soit [M(a)| sont inverse ; on aura done :

M(a)x T =m(a)x T < [m(a)] xm(a)xT =[m(a)] xm(a)x T

SJ=T1
1 00 1 00
(ce gui est absurde car T =1 3 0|lerZ =0 1 0})
3 6 1 0 01

Done (NaeR) ; M(a)n'est pas inversible dans (OVS (R),x)
¢) Pour tout x eR ;ona:
1 0 O 1 0 O 1 0 O
mMA)x| x+2 3 -1|=[1+2 3 -1|x| x+2 3 0
3x+5 6 -2 2+3 6 -2 3x+5 6 1
1 0 O 1 00
=13 3 -1|x|x+2 3 0
5 6 -2) (3x+5 6 1
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1 0 O
—|3 3 -1|=m(2)
7 6 -2
1 00
Dou les matrices de la forme | x+2 3 0| ;avec x € R sont des solutions dans
3x+5 6 1
(o5 (R), %) de Fequation : M(1)x X = m(2)

Exercice 4
1- On 2 : 121 <137 <144 =11 < 137 <12

E1 aucun nombre premier inferiear 4 11 ne divise 137
137 = 1[2],'137 = 2[3] ;137 = 2[5],‘137 = 4[7],‘137 = 5[11]

Done 1371 est un nombre premie.
2- 384 +136v =2 [137] < 194+ 68y =1 [137]

Etona . 68=3x19+11 et le plus petit multiple de 11 qui est congru a1 modulo 19 est
77 (77 = 4x19+1

Pod Tx68=7Tx3x19+77 = 7x68=21x19+4x19+1
= /x68=25x19+1
=19x(-25)+7x68=1
= 38x(—25)+7x136 =2
Done le couple (—25,7) veérifie ['€quation 38u +136v =2 [137]
3- Soit x € Z tel que : x> =1[137]
a) WMontrons que x et 137 sont premiers entre eux.
Posons d = x 137
Dovec d | x et 4 |137

Dod 4 x* et d|137 ;or x* =1[137|= (Ik € Z) / x* —1= K137
= (IkeZ) /1= x> - 137

Alnsi 4|1

Par suite d =1 ; on conclut gque x e+ 137 sont premiers entre eux.

b) WMontrons que, x*° =1[137]
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Dapres la question précédente x e+ 137 sont premiers entre eux ; de plus 137 est+ un
nombre premier.

Done en applignant le petit Théoréme de FERMAT on a . x*'™ =1[137]

cad | ¢ =1[137]

¢) Dapres la question 2) on a : 38x(—25)+7x136 =2 = 7x136 = 38x 25 + 2
et ¥ =1[137] = (¥*)' =1[137]

= x*7 =1137]

= x % =1[137]

= X% x x* =1[137]
Dauntre part on a . x* =1[137] et x e+ 137 sont premiers entre eux ; alors

x* =1137] X% =1[137]
KB =1[137] | X% xx® =1[137]

= (¥? =1[137]

4-(£) . x* =1]137]

Soit X solution de Iéquation (E)on a alors : x*° =1[137] = x® =1[137]
Daprés la question précédente on a alors x* =1[137]

Dod x =1[137] ou x = -1[137]

Reciproguement

o Soit x =1[137] ; alors x*° =1[137] , donc x est solution de ()
o Soit x =—1[137] , alors x*° = =1[137] , douc x w'est pas solution de (E) ; sinon on aurai
{ f:g A _1[137]
¥ = —1[137]
= 2 =0[137]
=137 2 ce qui est absurde.
On conclut que les solutions de [Equation (E) sont les x € Z tels que x =1[137]
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